

5(40)2004

ЭКОЛОГИЯ И ЖИЗНЬ

научно-популярный журнал

Биосферные ритмы и эволюция

Природа знает лучше

Экологический менеджмент

Феномен жизни

Климат XXI века

В дельте Дона

По стране кукурузы

«Антипята»-2

Невидимые враги как оружие

Конкурс балконов





07.01.1933—13.08.2004

Фонд глобальных проблем выживания человечества
имени Н.Н. Моисеева и редакция журнала «Экология и жизнь»
с глубоким прискорбием сообщают, что 13 августа 2004 года
после тяжелой продолжительной болезни скончалась
Антонина Васильевна Воронина,
учредитель Фонда имени Н.Н. Моисеева.

Памяти Антонины Васильевны Ворониной

За 28 лет совместной жизни в их орбиту было вовлечено огромное количество людей разных возрастов, специалистов разных областей знаний. В этом космосе, где непрерывно перерабатывалась информация, Она обеспечила ему надежный тыл: открытый теплый дом, скатерть-самобранка, хозяйка безусловной красоты с отличным чувством юмора и неизменной доброжелательностью. И укрепились научная школа Моисеева, выросли в ученых мужей ученики, получены интересные результаты, написаны книги.

В 2000-м ушел в бессмертие Никита Николаевич. Ей тогда было 67. Еще можно было выйти на экономный энергосберегающий режим (санатории, телесериалы, дачные грядки, вязание). Еще оставалось достаточно жизненных сил, стойкости и выносливости. Но ее натура продиктовала иную судьбу. Она сжигала себя и длила жизнь их двойной звезды еще четыре с половиной года. Она победила в нескольких тяжелейших битвах и закрыла несколько проектов, спекулятивно использовавших его имя. Похоронила мать. Перенесла нелегкую операцию. Затем создала Фонд имени Н.Н. Моисеева, который за два года смог издать избранные труды Моисеева.

Болезнь наступала. В июле уже стало трудно дышать, потребовалась срочная госпитализация. Капельницы, временные передышки. В пятницу 13 августа 2004-го, високосного, года ее сердце остановилось. А осиротевшие родные и друзья никак не могут смириться с утратой.

Никита Николаевич Моисеев и Антонина Васильевна Воронина. Он и Она. Ученый и Женщина. Две сильные личности. Ярчайшая двойная звезда, сверхмощное интеллектуальное поле притяжения.

Перебирают воспоминания. Нанизывают на нить времени.

Родилась в Рождество 7 января 1933 г. в селе рядом с Ясной Поляной (теперь это уже Тула). Дети в бедных трудовых семьях рано узнают физический труд. В шестнадцать уехала в Москву учиться. Жила сначала у родных. Потом работала строителем-прорабом. Справлялась. Жила в сторожке на стройке. Было несколько страшных эпизодов, но судьба оберегала. В 1956 г. перешла на работу в Институт физической химии АН СССР, где проработала 10 лет. За это время вышла замуж и стала Ворониной Антониной. Родился сын Миша. Работала и растила малыша. Развелась. Сама построила двухкомнатную кооперативную квартиру. Воспитывала сына.

С 1971 г. работала инженером в Московском институте электронного машиностроения. В 1972 г. познакомилась с Никитой Николаевичем. На фотографиях тех лет — просто красавица. Природа создала такое совершенство, что косметика была неуместна.

Сначала жили у нее. Он, Она, мальчик и громадный черный сенбернар Тим. Никита Николаевич любил вспоминать, как однажды в споре с женой сказал на повышенных тонах: «Ну, знаешь, Антонина...» В этот момент с треском распахнулась дверь, и на пороге встал грозный Тим.

И Никита Николаевич закончил фразу словами «...ты, конечно же, как всегда, права». Они долго хохотали, а Тим гавкал на них.

Потом Он и Она жили на Ленинском проспекте, их квартира стала хлебосольным филиалом ВЦ, а дача в Рассудово была постоянным двором: кто только туда не наезжал. В смутные 1990-е она держала на даче кур, уток и коз. Он уже был нездоров, поэтому каждое утро нужны были свежие продукты. Она копалась в земле, солила огурцы, варила варенье, рубила дрова, топила печи, готовила ему овощные соки, давала лекарства и делала лечебный массаж. Потом она построила ему удобную и теплую дачу в Абрамцеве. И снова там был постоянный двор. Его 80-летний юбилей собрал более сотни гостей.

Первозданная свежесть восприятия, живое любопытство, стремление понять, ободрить и даже защитить человека привлекали к ней человеческие сердца необыкновенно. Начисто лишённая тщеславного кокетства, обладая способностью читать мысли и снимать боль, она притягивала и завораживала и женщин, и мужчин, но могла свободно и прямо выражать свое отвращение к гнусным поступкам. Человек сильных страстей, категоричных оценок, порой ломала хрупкие и нежные отношения дружбы. Увы! При этом не закрывалась.

Ее имя всегда будет вызывать в нас прекрасные воспоминания и неизбежную грусть.

Л.Я. Поспелова